

# 投保基金实施流动性支持管理规定发布

2019-12-28 07:56:30 来源：上海证券报 作者：汪友若

为建立健全证券行业流动性支持长效机制，充分发挥证券投资者保护基金（以下简称投保基金）作用，根据国务院同意的扩大投保基金使用范围相关方案精神，12月27日，证监会发布《证券投资者保护基金实施流动性支持管理规定》（以下简称《规定》），该《规定》自发布之日起施行。

证监会表示，近年来，证券行业整体运行规范，资本充足，合规风控水平提升，未发生重大流动性风险。但与境外成熟市场以及境内银行业、信托业金融机构相比较，证券公司缺乏长效、统一的流动性支持储备工具，一旦发生流动性风险且可能外溢时，只能通过自救、寻求股东支持等市场化方式解决。

为防患于未然，借鉴境内外成熟经验，经证监会请示国务院同意，允许投保基金扩大使用范围，在市场出现重大波动或者行业发生重大风险事件时，对证券公司实施流动性支持。通过该项长效机制，进一步丰富证券公司流动性支持储备手段，进一步提升行业抗风险能力，进一步夯实行业持续稳健发展的基础。

《规定》共三十条，主要包括四大要点：

一、明确投保基金使用情形。当证券公司发生的流动性风险可能在短期内对金融市场稳定产生重大影响，且证券公司具有持续经营及还本付息能力的情形下，证券公司可申请使用投保基金予以短期流动性支持。

二、明确证券公司的主体责任。出现重大流动性风险时，证券公司应当首先采取自救或者其他市场化方式化解风险，在相关措施均未能生效的情况下，才可

申请使用投保基金。

三、强化使用约束。为防范道德风险，对证券公司使用投保基金的程序、成本、期限进行了严格规定，同时要求证券公司在使用投保基金期间，限制高管薪酬和股东分红等资本消耗行为，并提高后续投保基金缴纳比例。

四、强化监督追责。监管部门及投保基金公司投保基金使用实施全程监测监控，发现问题及时制止，并依法依规追究责任。

## 上海证券报

7X24小时推送，聚焦资本市场

**专业·深度·权威**

更多精彩内容敬请关注



上海证券报微信公众号



上海证券报APP